

EL LLAMAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y OPORTUNO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMÁ

Año XXXVII

Redacción y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla núm. 2.—Teléfono núm. 15

JUEVES 28 DE OCTUBRE DE 1915
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirige a la Administración

Núm. 6905

Política y administración local

HABLA DON FERNANDO GASSET

La disección de los partidos locales.—Los aciertos del partido Republicano.—Nuestros tratos con los liberales y el "cosi".—Hijos ingratos.—Siempre adelante, por Castellón y la República.—Conmovedor espectáculo.—Homenaje a Don Fernando Gasset.

En el Centro Republicano

El reporter se siente anonadado.

Las impresiones recibidas, el comparable discurso del señor Gasset le han dejado de tal modo que no acierta a coordinar las ideas.

El espectáculo que anoche presenció en el Centro Republicano, el definitivo, el homenaje tributado al señor Gasset, de los que nunca se olvidan.

El reporter debe informar al público de lo dicho por el señor Gasset, pero cuando en días como estos sus fuerzas no le permiten llegar a la meta, comprende un poco que es, lo poco que un hombre aunque esté dotado por una voluntad grandiosa por una voluntad férrea.

Fernando Gasset llegó anoche al sublime, estimado lector.

Deja mi pobre prosa y lee, lee de los republicanos castellonenses, seguro de que, al terminar la lectura, si no tuviste la suerte de asistir anoche al Centro Republicano, sentirás profunda agustia.

Lo dicho por el maestro, y el trabajo del reporter es seguramente deficiente, seguramente que podrás aprender lo que vale un hombre como don Fernando Gasset.

Lo que seguramente al final acordar al reporter el no haber sabido hacerlo mejor y batido palmas, como anoche hicieron centenares de personas, en honor del jefe ilustre de nuestro partido provincial.

PERIÓDICOS CORRELIGIONARIOS:
El imperio del mundo lo comparten el grande y lo pequeño.

Los elementos que actúan sobre la vida, el agua, calor y aire, lo mismo que destruyen; lo mismo son para todo bien, de toda vida, que para todo mal, de toda vida, que para todo momento siembran el mundo de resolución y espanto. Junto a lo grande, lo pequeño, que también lo pequeño es poderoso, también lo pequeño es digno de tenerse en cuenta, que en muchas ocasiones es la determinación de la vida humana.

La semilla tan pequeña, tan insignificante, es el origen de toda vida, lo que en el reino animal que en el reino vegetal.

Después de oír el discurso de nuestro querido amigo don Emilio Gasset, tan grande, que nos habló de los ideales, tan elocuente como siempre, tan elocuente como siempre, tan interesante que elocuente que por elocuente le han arrebatado sus facultades oratorias, que de conformar con mis pe-

queñeces, habréis de conformaros con escuchar cosas pequeñas, pues de cosas pequeñas, de cosas insignificantes voy a hablaros.

No os he de hablar de nuestros grandes ideales, ni siquiera os he de pintar el porvenir de España en una confederación ibérica como de mano maestra lo hizo el señor Santa Cruz el pasado lunes, no; pues así como la tierra necesita del desdinde y del descaje, también necesita de entrecavar y raer para ser reproductiva. Yo voy a dedicarme esta noche a estos pequeños menesteres, pues también son útiles estas labores que, arrancando las malas hierbas, pongan a la tierra en condiciones de que la bienhechora lluvia llegue a las raíces y haga fructificar las plantas. (Muy bien, muy bien.)

A estas pequeñas labores voy a dedicarme, como bien lo dice el tema de mi conferencia: "Política y administración local".

Yo os voy a hablar de todo lo que está al alcance de vuestros ojos, de vuestros oídos. Yo no he de salir más allá de los ámbitos de la ciudad, y os hablaré con palabra reposada y tranquila, sin estridencias de ninguna clase, pues en las cuestiones locales el partido republicano, más que partido de oposición es partido de gobierno.

Puede permitirse a las oposiciones el lenguaje vivo y agresivo; a nosotros no, pues cuando de cosas locales hablamos, nosotros debemos defender las actitudes del partido y explicar a la opinión nuestra línea de conducta y nuestros propósitos.

EL VIEJO «COSI»

Y yo que comparto mis amores entre la República y Castellón, hasta el extremo de que sería para mí grave compromiso inclinarme en favor de uno si sus intereses estuvieran en contraposición con los del otro, estimo necesario, indispensable, el concurso de todos los leales, de todos los buenos hijos de Castellón, para que este sea grande, para que nuestro pueblo sea poderoso, siquiera esto ocurra bajo la égida de nuestras ideas, ya que no de nuestras personas, pues estas nada valen, nada importan, cuando dejan de encarnar unos ideales.

Y a este propósito, yo he de recordar hechos que expliquen de manera clara y terminante la conducta del partido republicano.

Vine a la política local hace 33 años al lado de aquel gran patriota que nunca podremos nombrar sin poner en nuestras palabras toda clase de respetos, toda clase de elogios, al lado del inolvidable González Chermá. Y esta noche, he de hacer la disección de aquel Castellón administrativo y político de hace 30 años y señalar la línea de conducta que tuvo que seguir el partido republicano.

Entonces, solo había en Castellón un partido de gobierno, el llamado "cosi", el único al que tenían que acudir y donde podían lavarse cuantos deseasen ocuparse de la cosa pública.

Frente a él levantábase en Castellón y los pueblos el partido republicano formado en la provincia por pequeños grupos de elementos liberales procedentes de aquella gloriosa revolución

del 68, flor de un día que nacieron al calor de unos meses de República y que, faltos de vigor se marchitaron seguramente.

No ocurrió esto en la capital, donde gracias a González Chermá, el partido republicano crecía de día en día, y frente a aquel coloso llamado "cosi", nuestro partido era un pigmeo, pero el pigmeo no tenía más que uno de estos dos caminos: o luchar tenazmente, virilmente contra el coloso o anularse.

Y se entabló una lucha, lucha terrible, lucha cruenta contra el "cosi" por el partido republicano.

Y SE FORMO EL PARTIDO LIBERAL

No había entonces partido liberal, solo pequeñas manifestaciones de elementos dispersos que acudieron don José Viciano, don Jaime Bellver y últimamente don Cayo Gironés, presentábase en el gobierno civil como partido liberal cada vez que subía al poder el señor Sagasta, para salir del mismo pocos días después despedidos y sin que nadie les hiciera caso.

Vivía entonces plétórica de vida una institución que yo no he de nombrar por si su nombre produce espanto aún en los timoratos, que, ocupándose de las cosas que a Castellón afectaban, creyó en la conveniencia de que no fuese uno solo el partido monárquico que interviniese en la administración de la política provincial si no dos, para que uno a otro se estimulase, para que sintiese anhelos de mejorar nuestra condición, para que, poniendo en entredicho sus actos se evitase el predominio de un solo partido.

Y a ello contribuí y por ello sufrí muchas censuras y vino a la vida el que se llamó "partido nuevo", aunque yo permanecí siempre fiel a mis ideas republicanas.

¿Consecuencias de lo hecho?... No estoy arrepentido, no, porque aunque un hijo nos resulte ingrato, no puede, no tiene derecho el padre a maidecir de haberlo engendrado. (Muy bien)

Y comencé en el orden material una nueva era de engrandecimiento, y se promovió la construcción del puerto y de gran número de carreteras que, claro, sin esta competencia de los dos partidos no hubiésemos tenido nunca, y sin la que ni Alcora tendría carretera, aunque es punto obligado a pasar para llegar a Lucena, residencia del cacique.

Y COMENZARON LAS INGRATITUDES.

No tenía el partido liberal más vida que la que le prestaba el partido republicano, y aquel partido que pocos días antes de llegar al poder el señor Sagasta pactaba una unión a ticsosiera que se habían don Francisco Jiner, don Jaime Bellver y don Francisco Cozález Chermá, tuvo la mala idea—aunque quiero ser suave en la expresión no se calificaria de otro,—tuvo la mala idea repito, de presentar, frente a la candidatura del noble, del abnegado González Chermá, la del liberal Sánchez Pastor.

¿Que ocurrió entonces? En la memoria de todos los que peinamos canas están aún los medios que emplearon aquellos casi nonatos liberales para arrebatarnos el acta a González Chermá, privándonos a nosotros del jefe, por-

que perjudicaron su salud ya que la lesión que en su naturaleza infirieron fué la que acabó con su preciosa vida. (Muy bien, muy bien)

Y claro está que el partido republicano, defendiéndose, pues es muy humano defenderse ante los enemigos, sean individuos o colectividades, tuvo necesidad de unirse al "cosi", quien dejó de serlo desde el momento en que se afilió a un partido político, al partido conservador y comenzó a ser partido honrado.

Y en las elecciones siguientes, fui yo el candidato y derroté al señor Sánchez Pastor y fui diputado con el voto de los conservadores, y triunfantes fuimos en candidatura y diputación lantes nos sentamos en la Diputación provincial don Francisco González Chermá y yo, republicanos, unidos a don Rafael Fabra, hijo de don Hipólito, conservador.

Y he aquí como el odio de un cuarto de siglo se convirtió en alianza, pero llegó un día en que, precisamente la existencia de un hombre en el partido conservador, cuyo nombre no hace al caso, hizo que entre este y nosotros surgieran diferencias irreductibles.

Esta situación dió por resultado el resurgimiento del partido liberal, que llegó al poder por estas dos circunstancias: 1.ª su alianza con los conservadores en vísperas de la elección de Irujo, unidos todos los monárquicos con los carlistas contra nosotros; y 2.ª el que llegasen a una alianza con nosotros en las elecciones de diputados provinciales por Vinaroz y algún otro distrito que en aquella ocasión hizo triunfar a dos liberales y a nuestro querido amigo don José Beirán por Vinaroz y el triunfo en las elecciones siguientes que dió por resultado el bloque anticorsario determinando la mayoría liberal en la Diputación.

¿Cómo correspondió a nuestra alianza el partido liberal?... Tan pronto como se vió con mayoría, se olvidó de nosotros, prescindió de nosotros y en estas condiciones fuimos a la elección de Vinaroz en la que, por imposiciones de Madrid, se nos dejó sin el sitio que ocupaba nuestro buen amigo don José Beirán, distribuyéndose liberales y conservadores amigablemente los doce puestos vacantes.

¿Que hicimos nosotros entonces? Pues apoyar a algunos elementos liberales en las elecciones de concejales, darles representación en el ayuntamiento, donde les dimos un Síndico, y sacrificar hasta mi propio nombre para que don José Pascual, liberal, fuese en representación del ayuntamiento a la junta de Obras del puerto. (Muestras de aprobación.)

Y en las elecciones de diputados a Cortes, algunos como el señor Sáiz de Carlos nos deben el triunfo, ya que seguramente su triunfo fué debido a los votos de los republicanos de Vinaroz quienes, correctos siempre, vinieron a consultarme, dándoles yo contestación afirmativa.

Y eso ocurrió en toda la provincia. Podrá decirse que en algunos puntos no necesitaban nuestros votos, pero no se nos podrá negar nuestra buena voluntad.

LAS ULTIMAS ELECCIONES

Llegaron las elecciones de diputados provinciales y contra mi costum-

bre y deseo de tratar las cosas de elecciones a última hora; tuve que convocar con alguna anticipación a los comités local y de distrito, para señalar la línea de conducta.

Inmediatamente surgieron dos opiniones. Quiénes pensaban que debíamos ir por la mayoría, corriendo toda suerte de contingencias y dificultades; y quiénes que debíamos conformarnos con la minoría.

Un estimado amigo, ¿por qué no decir su nombre? el señor Valero, opinó que debíamos ir por dos puestos, dejando los otros dos para los partidos monárquicos.

Coincidíamos el señor Valero y yo, no por habernos puesto de acuerdo ni por haber éste señor recibido la mejor indicación mía, que yo soy cauto en el decir.

Y argumentaba yo de la siguiente manera: Si vamos por tres sitios, como cada partido se cree con derecho a tener cuando menos un diputado, se unirán todos contra nosotros y nos derrotarán, sin que tengamos derecho a quejarnos. Si vamos por uno nos encontraremos después de lo ocurrido en Vinaroz con una menguada minoría, pues un diputado no significa nada.

Además, presentando dos candidatos, logramos dividir a los monárquicos, y en efecto, así se acordó, dejando a los otros partidos que se disputasen sin mengua de su personalidad los otros dos sitios.

¿Que ocurrió entonces? ¿Se hizo caso de nuestros buenos propósitos? No.

De Madrid vino la pauta y se pretendía que las mayorías diesen para los tres grupos monárquicos que se aprestaban a la lucha, dejándonos para nosotros tan solo la minoría.

Y decía yo: ¿no se dicen esos partidos monárquicos opositivistas unos de otros? ¿Por que, pues, se uenan dejados tan solo la minoría? ¿Es que nosotros, por ser la primera fuerza política cuantitativa y cuantitativamente considerados en el distrito no tenemos derecho a las mayorías?...

Inútiles fueron mis argumentos. El partido liberal, actuando de ministerial en situación conservadora hasta el extremo de que el señor gobernador sentaba en su mesa al señor Cantos, no aceptó nuestra conducta y nos puso en la siguiente triste disyuntiva: o el partido republicano lucna contra todos marcando hacia la más espantosa derrota o nos acogemos al menguado artículo 29 que despierta las iras de todos, los buenos republicanos, especialmente de esa juventud brillante ansiosa de lucha.

Y en esta triste alternativa tuvimos que emplear las armas necesarias para que los monárquicos no llegasen a una conjunción. Gracias al medio empleado hoy son diputados provinciales nuestros distinguidos amigos don Vicente Gea y don José Gil Valero.

Yo recuerdo que, al terminar aquellas elecciones, os decía, perdonad esta inmodestia, que habíamos triunfado a pesar del partido, pues en Castellón el partido republicano no cumplió con su obligación, mientras en los pueblos se banó el cobre, mientras nuestros correligionarios de los pueblos lucharon como leones, demostrándonos el resultado que la combi-

nación estaba bien hecha, tanto que de fracasar, deploraríamos la derrota.

La derrota de un candidato nuestro nos hubiese costado carísima, pues yo tengo la seguridad de que no hubiese muerto el partido republicano porque las ideas no pueden perecer, pero indudablemente que hubiese desaparecido nuestra organización. Teniendo por seguro: las últimas elecciones fueron la batalla más enorme que ha librado el partido republicano, pues desde la muerte de González Chermá no habían logrado los monárquicos llevarnos a un desfiladero como en el mes de marzo, desfiladero que hubiese sido un degolladero para el partido republicano. (Muy bien.)

Yo recapitulo y digo: se nos tacha de ir con los conservadores, de que hemos luchado del brazo de elementos de ideas opuestas a las nuestras, y permitidme repita el argumento que os presentaba el otro día refiriéndome a la alianza de Francia, Inglaterra y Rusia.

¿Es, por ventura, democrática la nación de los zares?

¿Tienen algo de común Francia la republicana, Inglaterra madre de todas las libertades y la autocrática Rusia?... Seguramente que no, y calculad lo que nos costaría Francia si le fuésemos con el argumento de nuestros enemigos!

Si el oro de Francia no hubiese fructificado cual buena semilla en Rusia, a estas horas ¡ni existirían Francia y Rusia, ni París sería el cerebro del mundo, ni Inglaterra se vanagloriaría de ser la madre de todas las libertades, pues los imperios centrales se hubieran hecho dueños del mundo. (Muchos aplausos.)

¡Ah! Y no tengáis miedo de que esta unión salga Francia perdiendo en sus ideales, pues es más fácil que Rusia se demócratice que se implante el régimen absolutista en Francia, pues yo no he visto nunca que los ríos vayan hacia arriba, sino hacia abajo y de esta manera es más posible que, viniendo con nosotros el partido conservador comprenda lo que es la libertad de conciencia y el libre examen que a nosotros se nos contagien sus ideas rancias y conservadoras. (Muchos aplausos.)

Por eso, convencido de eso, no tuve inconveniente en la unión con los conservadores seguro de que de esta manera facilitaba el triunfo de nuestros ideales.

Los liberales nos acusan, nos anatematizan por haber ido con los conservadores y ponen de manifiesto nuestros antiguos rencores, olvidando que ellos nos señalaron la pauta, uniéndose siempre que han podido con los Fabras para ferrotornar.

¿Por qué nos acusan?... Porque quisieran que, solos nosotros, pudiéramos unirnos todos los monárquicos como hicieron en Vinaroz, para repartirse las actas, como intentaron en las últimas elecciones, de suerte que los conservadores son honrados cuando se unen a ellos para hundirnos y dejan de serlo cuando de ellos se apartan, pues ellos desearían que fuesen en todo caso nuestra losa funeraria... (Los grandes aplausos del público nos impiden atender al orador, perdiendo quizá lo más substancial de este brillante párrafo.)

POR EL FUERO: NO POR EL HUEVO.

No es, queridos correligionarios, no es que nos importe un sitio más o menos en la Diputación provincial, pues es este un organismo muerto. No hemos luchado por el huevo, sino por el furo, pues yo no podía consentir que al partido republicano se dejase de tratarle como a un consocio del partido liberal. Y éste, nos trató como se trata a una mujer de vida airada.

Cuando un hombre tiene una mujer que no se atreve a presentarla en público, que no puede presentarla a su familia, a sus amigos, a la sociedad entera, esa mujer no es la suya, no es mujer legítima, esa es la querida. Y el partido liberal ha negado nuestras relaciones en Madrid, ha dicho que con nosotros no se podía ir y cuando esto ocurre, cuando venimos que atráncanos junto a la pared pretende arrebatarnos nuestra representación provincial, la representación a Cortes y luego la mayoría del ayuntamiento, yo digo al partido liberal: tú no eres nuestro marido, tú eres nuestro querido que de nosotros te avergüenzas y nosotros no podemos consentir que nadie nos trate como a una mujerzuela desvergonzada, que nos trates como a tu querida... (Atronadores aplausos.)

NUESTRA CONDUCTA

Y bien, queridos correligionarios, se acercan las elecciones municipales; somos mayoría abrumadora y podríamos tomar la revancha, y NO LA TOMAREMOS.

Castellón es de todos. Ahí están los acuerdos del comité que señalan la neutralidad que hemos de seguir.

Vayan las minorías al ayuntamiento para esudriñar, para contrastar la obra del partido republicano.

Vayan a luchar los partidos que tengan fuerzas para lograr las minorías que nosotros no hemos de quitarles nada de lo que les corresponda.

asi contestaremos cumplidamente a los que nos maldicen.

Ésa es la actuación del comité: que se constituyó con valiosísimos elementos y que acordó nuestra neutralidad con perfecta unanimidad y a la que han prestado su conformidad los que a la reunión no asistieron.

Luchen las minorías, que nosotros sabremos cumplir con la honradez, con la hidalgüía que siempre ha caracterizado al partido republicano. (Muy bien.)

A LOS SOCIALISTAS

Y no he de terminar esta primera parte de mi discurso, ya que así hemos dado en llamarle, sin decir algo referente a la actuación de los socialistas.

Yo siento, yo deploro con toda sinceridad que el partido socialista no sea nuestro más decidido colaborador.

El partido socialista no nos quiere, sin que yo pueda explicarme el por qué. El partido socialista ha sido siempre nuestro más entusiastado opositor.

¿Cuál es nuestra situación? Debemos distinguir las ideas de las personas. Para mí, la República es una forma de gobierno no permanente, que puede correr, que puede volar, como sobre la línea férrea corre la locomotora.

La monarquía es una forma anquilosada, que no se mueve, pues claro está, que siendo su primer magistrado el rey, algo inomable, algo que se tiene por herencia, ha de rodearse de todas las aristocracias, de la Iglesia, del militarismo, de la sangre.

Allí no tienen cabida nuevas ideas, en cambio, en la República. Todo es mudable, hasta su presidente es elegido por el pueblo, y a cuyo sitio tienen acceso todos, hasta los hombres que, viniendo de las más bajas clases sociales, han logrado escalar las altas cumbres.

Y con los hombres vienen a poder las nuevas ideas, aquellas que han de señalar los nuevos rumbos, los nuevos senderos por los que ha de discuir el pueblo.

En la república caben todas las ideas, hasta el anarquismo y por eso yo, republicano impenitente, que siempre, siempre me he de inclinar hacia la izquierda, he de ver con añargura cómo los socialistas de Castellón se apartan de nosotros. Pero que ellos se separen, no nos da derecho a abominar de sus ideas, pues, harto demostrado está nuestro cariño por cuanto significue un movimiento de progreso.

Yo os he de recordar: en estos momentos que vine a la política llevado como de la mano por mi maestro en Filosofía don Nicolás Salmerón, por aquel hombre ilustre que tenía en su historia los dos más nobles timbres que pudieran desearse: 1.º la defensa que en el parlamento hizo de la Internacional, cuando esta asociación inundaba miedo a todo el mundo, y a cuya defensa debió la Internacional que se la reconociese vida legal en todas las naciones.

Después del distrito de Gracia, las alueras de Barcelona formadas en su totalidad por obreros, elegían diputado a don Nicolás Salmerón pagándole así la defensa que de ellos hizo. 2.º su conducta gallarda, negándose a firmar una pena de muerte y siendo presidente de la República, pena de muerte que consideraban necesaria para mantener la disciplina militar y que le valió a Salmerón caer de la presidencia, pero lo hizo honrado, sin manchar sus manos ni su conciencia con aquello que él creía una gran afrenta.

Yo siento la necesidad de seguir las tendencias de los tiempos modernos y yo acepto el socialismo, no en aquella expresión de Comunismo que no tiene aplicación inmediata ni realización mediata, sino en el sentido de favorecer al trabajo de socializar los medios indispensables de vida colectiva, de favorecer con leyes al trabajador, leyes que vengán a abaratar las subsistencias y a encarcer el trabajo.

Y en estas ideas mías, creo me acompaña todo el partido republicano. Regístrese su historia y véase si se encuentran muchas ciudades como Castellón en las que para lograr los trabajadores sus mejoras, no se haya realizado una huelga general, no haya tenido lugar una revuelta; y esto es debido a la actuación del partido republicano que, como el aceite en las maquinarias, ha logrado suavizar las luchas y cuando ha surgido un conflicto, hemos sido siempre los primeros en facilitar la solución, como los obreros castellonenses, tan buenos, tan sensatos, que han sabido en todo caso ponerse dentro de sus justos límites. (Aplausos.)

¿A qué se debe esta situación de los elementos todos?

Suponed que, por un momento, desapareciera esta organización republicana y entonces cada cual dejaría rienda suelta a sus egoísmos y las luchas, hoy pacíficas entre el capital y el trabajo, convertiríanse en luchas cruentas que aniquilarían al trabajador y destruirían al capital.

Y cuando esto se sabe ¿por qué se nos ataca, por qué se nos acomete, por qué se nos denigra en la forma en que lo hacen los socialistas?

De esto es el socialismo, el primer

perjudicado, pues sépanlo todos; podrá haber en el partido republicano quien no comulgue en las ideas socialistas, pero en nuestro partido hay hombres mucho más radicales en todos los órdenes, en el político, en el religioso, en el administrativo y en el social, si, más radicales que los socialistas. (Grandes aplausos.)

Si se sienten con fuerzas y vigor para luchar por el engrandecimiento de nuestro pueblo, ¿por qué no se asocian a nosotros, por qué no vienen a colaborar en nuestra obra, a rectificarla, a formar nuestras vanguardias, si es que creen que éste es su puesto?

Yo llamo la atención de aquellos socialistas; de buena fe sobre esto para que vengan a nosotros, a nuestro lado y contribuyan con su esfuerzo a labrar la felicidad de nuestro querido Castellón.

ADMINISTRACION LOCAL

Esto me lleva como de la mano a tratar de la segunda parte de mi tema: "Administración local".

Somos un partido de gobierno y hemos de explicar a la opinión todas nuestras ideas, nuestros propósitos.

Y a este propósito yo he de recordaros que llegué a la política hace 30 años y ¿sabéis cuántas escuelas había en Castellón? Las reseñaré por sus nombres propios: tres de niños, dos de niñas y una de párvulos.

Las de niños eran la del señor Requena, situada en la casa que hoy es clínica del municipio; la del señor Roig situada en la casa de niños Huérfanos, donde hoy es colegio electoral y la del señor Castellón en el Real, no como es ahora: sino con un salón que sería la cuarta parte del de ahora.

De niñas la de doña Eladia Pedrós en la calle Mayor con un pequeño salón, y la de doña Concha en las Balsas, lugar que ya no sirve para nada. La de párvulos estaba en un lugar tan malo, que ocasionó la ceguera del infeliz maestro, pues se colocaba de manera que la única ventana que había, para que no perjudicase a los niños, le diese a él en el rostro motivando el quedarse ciego.

El ayuntamiento pagaba entonces ocho reales diarios por escuelas y este era el único dispendio que entonces hacía.

Pero, llegamos nosotros al municipio y ahora, queridos correligionarios, ahora tenemos más de 40 escuelas, algunas en verdaderos palacios, con magnífico material, pagando espléndidamente a los maestros, pagándoles sus habitaciones particulares, con enseñanza gratuita en casi todas, gastando el ayuntamiento sumas casi fabulosas en la educación e instrucción de la niñez.

El ayuntamiento que hace esto, que de este modo se preocupa de la enseñanza, no puede ser tachado de regresivo, pero sí de un ayuntamiento a la moderna.

¿Y su Beneficencia? Teníamos entonces dos médicos, los señores Cazaador y Segarra y un practicante, el señor Ferrer. La Beneficencia se extendía a unos doscientos individuos y el ayuntamiento gastaba en personal sobre 7.000 reales y unas mil pesetas en medicamentos.

Hoy el ayuntamiento tiene a su servicio nueve médicos y otros tantos practicantes, una comadrona, un dentista y gasta sobre 30.000 pesetas en estos servicios, alcanzando el beneficio a más de 8.000 personas.

Además paga el ayuntamiento viajes a los enfermos, baños, amas de cría etc. etc. ¿No es esto, bien a las claras, preocuparse de los menesterosos?

¿Y en alumbrado? Teníamos antes 350 lámparas que ardan hasta las 11 de la noche en invierno y hasta las 12 en verano, pues después de estas horas no era lícito a los castellonenses pasear nuestras calles sopena de darse contra una esquina.

Hoy tenemos espléndidamente alumbradas las calles, y los edificios municipales, y el Centro Obrero, y los paseos, y con ser esto mucho, el ayuntamiento cede a los particulares la energía eléctrica a 0'35 pesetas el kilovatio y a 1'60 la lámpara fija de 16 bujías, diferencia que representa en muchas casas un día de jornal. ¿Es esto favorecer a los obreros?

¡Impuestos! ¿Conocéis alguna capital que tenga menos que Castellón? ¿Conocéis alguna capital que haya sustituido los consumos de manera menos molesta que la nuestra, cuando la carne apenas paga ahora la mitad, cuando, entendido bien, el impuesto de inquilinato no se paga por los obreros y hasta muchos pequeños propietarios también dejan de pagarlo?... ¿Cuántas capitales veréis en España como la nuestra?

Y para terminar esté exámen comparativo del Castellón de hoy con el de ayer, yo os he de recordar que cuando era jovencito iba con otros a lucir mis trajes el domingo al llamado óvalo, donde alguna vez tocaba la música. Después vino el paseo de Ribalta y ahora ahí tenéis ese magnífico paseo del Obelisco, envidia de extranjeros y orgullo de los castellonenses.

La cárcel, aquella inmunda pocilga donde tantos días gimieron el infortunado González Chermá y el querido amigo Enrique Peralés que me escuchó; aquella cárcel donde gemían

aquellos amigos por obra de los que estaban al frente del municipio cuando por tantas razones eran ellos los que debían estar al frente de nuestro ayuntamiento, también ha desaparecido, también ha adquirido forma más humana para hacer más llevadera la triste situación de aquellos que sufren persecución de la justicia...

¡Tanto y tanto os podría citar! Pero no; voy a hablaros de la situación de nuestra Hacienda, de una hacienda que pintan completamente perdida nuestros enemigos.

Gracias al constante mejoramiento de los ingresos se han podido introducir en los dos últimos años los siguientes aumentos: La conservación de la Casa Capitular para mejoraría ha pasado de 1.000 a 4.000 pesetas; la representación del ayuntamiento tiene capítulo especial; para alquileres de la Casa-cuartel del Grao, Academia militar y efectos se consignamos mil; se satisfacen los equipos de los más modestos empleados con dos mil pesetas; en servicio de incendios, aparte de magnífico material adquirido hay un sobre-gasto de seis mil pesetas; para limpieza se han aumentado dos carros y varios peones, cuyos jornales no bajan de cinco mil pesetas; se ha aumentado el personal y material del paseo y tras el estanque que admiráis se proyecta un chalet; el servicio veterinario se ha aumentado en beneficio de la higiene; se sigue gastando para convertir en arrozales el Prado; se han hecho obras en escuelas, alquilado nuevos locales, mejorado el material y dado casa a los maestros; el servicio médico se ha aumentado con un médico en el Grao, otro en la capital, practicante en ambos sitios, una comadrona y medicamentos a más de las lactancias y viajes; se entregan mil quinientas pesetas al comedor de los pobres a más de suscripciones y exención de impuestos; en alcantarillas se han gastado miles de pesetas; en conservación, mejora y embellecimiento de la vía pública importantisimas sumas que a nuestra vista están; tiene el ayuntamiento un arquitecto más a su servicio para múltiples trabajos además de otro para el ensanche que permitirá embellecerlo y obtener buenos ingresos, los contingentes carcelario y provincial han aumentado en 18.000 pesetas que el ayuntamiento paga; por el estado excepcional en que nos encontramos se han suprimido este año las fiestas, pero cantidad hay consignada para celebrarlas; a la viuda de Estela se le deben pagar sus atrasos según convenio; se satisfarán subvenciones para el Centro Obrero, el Valenciano de Barcelona y suscripciones; expropiaciones se han hecho varias y todo ello lo resiste el presupuesto.

Esta es la obra del partido republicano de Castellón, este el mal estado de la hacienda municipal. Pero, estamos en una curva, y ya dijo el señor Moret que las curvas se habían de pasar despacio. Estamos en un momento dificultoso. Se gastó, dinero, menos del necesario en policía urbana; vinieron las exigencias de los vecinos y se tuvieron que atender. Por esto estamos en la curva, pero la salvaremos bien, y nuestro municipio seguirá su marcha triunfal en bien de Castellón.

LA CENTRAL ELECTRICA

Y hablamos de la Central Eléctrica. Mi discurso del otro día sirvió para algo. Un concejal, creyéndose aludido por mí, habló de ello en el ayuntamiento y ya entonces se reconoció caritativamente que el ayuntamiento solo le cuesta 15 céntimos el kilovatio y no 4 pesetas como en un principio se dijo. Pero yo aspiro a que aún le cueste a menos.

Si el ayuntamiento tiene lámparas de 16 bujías que gastan unos 18 vatios por hora y arden diariamente unas 11 horas, gasta cada lámpara diariamente sobre 200 vatios, un quinto de kilovatio que a quince céntimos le cuesta el ayuntamiento 70 céntimos al mes. Quiero que sea una peseta.

Antes pagaba el ayuntamiento 2'50 pesetas por lámpara de 10 bujías; ahora le cuesta una peseta. Hemos ganado, pues, 6 bujías y 6 reales por lámpara. ¡No creo que el negocio sea tan malo, señores!

Tiene actualmente el municipio 970 abonados al agua, muchos de los cuales pagan más de una peseta al mes; bien se pueden calcular 1.200 que representan un ingreso de 40 pesetas diarias.

Según datos del director de la fábrica, consume el alumbrado particular sobre 500 kilowatios diarios, que a 0'35 pesetas representan un ingreso de 160 pesetas... ¡Contables tengo a mi lado que me rectificarán si me equivoco; 175 pesetas me dice el señor Torres! Es igual; para mis cálculos me resultan mejor las 160, que juntamente con las 40 del agua, dan un ingreso de 200 pesetas, que no las tienen de gastos la producción de la luz y extracción del agua.

Y si esto ocurre ahora, ¿qué no será cuando dentro de poco los 1.020 abonados de luz y 1.000 menos 30 de agua alcancen al número a que tenemos derecho? ¿Qué no será cuando dotemos a la fábrica de todos aquellos elementos que necesita, cuando

podamos quemar otras substancias en vez de la antracita, que hoy nos cuesta una mitad más de lo que vale en tiempos normales?

Y con ese gasto que no llega a las 200 pesetas de ingresos diarios, tenemos espléndidamente alumbradas las calles, y el mercado, y los paseos, y los edificios municipales y disponemos de la fuerza suficiente para poner en movimiento los dos pozos que surten de agua a nuestro pueblo...

Yo creo que esto no es disipar la fortuna municipal y aunque las críticas se han cernido sobre algún querido compañero y sobre mí, aunque las censuras acerbas tan sólo las hemos saboreado muy pocos, nosotros hemos callado prudentes, esperando el día en que las críticas se vuelvan alanzas, seguros de que éstas llegarán a todos los concejales, a los que nos han criticado y a los que nos han agudado, pero que nosotros no hemos de regatear el aplauso a nadie porque esto queremos que sea la obra de todos, personas, no de un partido, sino de Castellón entero. (Grandes, atronadores aplausos.)

Y cuéntese que ahora no tenemos en movimiento más que un motor y nosotros esperamos el beneficio de lo que dé el otro motor, ya que éste queremos que cubra los gastos de la Central y calculad los beneficios que reportará al ayuntamiento la fábrica, cuando día y noche produzcan energía los dos motores.

Ellos darán no solo para satisfacer los intereses y amortización del empréstito sino también dinero más que suficiente para atender a la Instrucción primaria, a la policía Urbana, a la Beneficencia, a todo lo que es el anhelo más grande de nuestro pueblo y que constituye la línea de conducta que han de seguir nuestros concejales.

Yo creo conveniente la ampliación del Empréstito, pero me guardaré mucho, no ya de proponerlo sino de sancionarlo con mis votos.

Permitidme que os dé cuenta del primer presupuesto que nuestro querido amigo don Enrique Gimeno, presidente de la comisión de Empréstito presentó, mereciendo tan distinguido correligionario toda suerte de elogios.

Las 475.000 pesetas asignadas se distribuyó 420.017 para Central eléctrica y red y 54.983 para agua. Sobre la parte eléctrica importaba 135.000 y había que pagar terrenos cuyo importe se destinaba al gimnasio donado por don Cayetano Huguet, casa de máquinas, motores con sus adunas, carga, descarga, transporte y ventilación, construir los transformadores, hacer zanjas, colocar soportes, hacer acometidas, pagar escrituras y conducir agua a la Central; bien comprendemos que la cantidad era insuficiente. Con los once mil duros es caso para agua, había que comprar terrenos, perforar el pozo, hacer la casa, montar la línea, colocar el transformador, adquirir el electromotor y las bombas, comprar y colocar las tuberías, hacer un depósito, cuando cada una de las partidas casi necesitaba del total presupuestado.

LA SANCION DEL PARTIDO

Y concluyo. Soy un reo que se defiende a sí mismo. No me he puesto la toga por que no sois jurado, pero encarnados el más elevado tribunal para los hombres políticos, el tribunal de la opinión.

No me molestan las críticas. Si me critican, callo. Entiendo que los actos de la vida pública a todos pertenecen, a los amigos y a los adversarios, pero yo desearía que en este salón hubieran muchos de nuestros enemigos para que me acusasen, que yo contestaría a todos cumplidamente.

Recuerdo que algún periódico ha dicho que nos hemos gastado la asignación del empréstito para escuelas y que éstas no se han hecho. Está en un error. 30.000 pesetas había consignadas para adquirir terrenos donde construir escuelas, y seguramente que nadie podrá discutir de buena fe que con esa cantidad se hicieran escuelas, pues a lo sumo se hubiera podido construir alguna pocilga, no una escuela de las que nosotros deseamos.

Los terrenos están adquiridos y luego vendrá la subvención del Estado, que seguramente alcanzará nuestro querido amigo el señor Santacruz y entonces podremos elevar aquellas escuelas dignas de nuestro pueblo y de nuestros niños. (Muy bien.)

¡Los adquirentes se mueven! ¿Cómo no han de moverse si están colocados sobre arena? ¿Debíamos pagar para adquirir algunas de nuestras calles como gastan para pavimentar la Puerta del Sol o la calle de Alcalá de Madrid? Si no hemos gastado más que tres o cuatro pesetas por metro cuadrado ¿se pretende que con ello nos den igual pavimentación que si hubiésemos pagado a 25 pesetas? A nosotros nos ha costado el adquirentes muy poco más de la mitad de lo que cuesta al Estado.

Pues que, ¿hay que gastar en alumbrado las calles que apenas tienen tránsito igual que en las otras?...

Pero si hay alguien que por el dinero pueda hacerlo mejor, ¿por qué hay en Castellón para

Marca la Benzol

Carbur

De venta en

A l



osidad de llevar len Cos del Bou, número

NOTA...P

No e

T

JUAN M

se ha trasladado d

Zorrilla a la 24 de

Prudense y compárese

Malt

Unica y sola preparac

los novísimos y especial

rimas e irrefutables cond

Marca depositada el E

Adoquene una de ellas

de nuestro eror.

Pero mientras esto

mientras se hablo mal

sin decirnos cómo se p

con el mismo dinero,

emplean argumentos pa

no para convencer, tene

a pensar que son meng

aciones hijas de la envid

anhelos de ejercer el b

una conciencia tranquila

(bravo.)

Todos los partidos tien

datarios, todos tienen su

yo roto a todos para qu

si nunca, como no haya s

ción de alguna procesión

giosa, las minorías han s

yo desearía que en este salón

hubieran muchos de nuestros

para que me acusasen, que yo

contestaría a todos cumplidamente.

Recuerdo que algún periódico

ha dicho que nos hemos gastado

la asignación del empréstito para

escuelas y que éstas no se han

hecho. Está en un error. 30.000

pesetas había consignadas para

adquirir terrenos donde construir

escuelas, y seguramente que

Para Motores y Automóviles

GASOLINA PETROLEO

Marca la Benzo-Motriz de la casa Juan Vilella, (S en C) de Reus en latas y bidones de cinco litros en adelante.—PETROLEO, GASOLINA y BENCINA refinado en cajas de 36 litros.

Carburo de calcio.-En bidones de 30 kilos neto.

Para lámpara a 40 cts. kilo y para gasómetro a 39 cts. kilo

De venta en el Almacén de **ENRIQUE TARREGA** Colón, 92 y P. de Tetuán 41 y 45
CASTELLON

Depósito exclusivo de AGUA INSALUS a 0'65 pesetas botella de litro, devolviendo el casco.

A los enfermos de la vista

Cuanto antes acudir al renombrado

Gabinete Paraguayo Sud-americano

Especialidad en toda clase de enfermedades de OJOS y REUMA

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5 tarde. Días festivos de 9 a 12. Ximénez 16, pral. Unico que cura **PARAGUAYO** las personas que son completamente ciegas y cataratas sin operaciones; se curan con resultado permanente los miopías, presbítas, vistas débiles, granulaciones, quitando el cansancio de los ojos y evitan lo la necesidad de llevar lentes. Sucursales de este gabinete: calle Garter, número 5, Palma de Mallorca; calle del Bon, número 18; calle Cirilo Amorós, número 12, Valencia, etcétera.

NOTA.—Primera consulta, 5 pesetas; las restantes con rebaja.

No confundirse: Ximénez, 16, pral.—Castellón



Durante el día de hoy no se ha hablado de otra cosa en Castellón que del grandioso discurso pronunciado anoche en el Centro del partido por nuestro jefe don Fernando Gasset.

Todos convienen en que tendrá trascendencia en la política local.

El señor Gasset recibió hoy muchas felicitaciones a la que unimos la nuestra tan sincera como entusiasta.

Acompañando a una comisión de los Sindicatos de Riegos de la Plana, ha marchado hoy a Madrid nuestro querido director el diputado a Cortes por el distrito don Emilio Santa Cruz.

Si resulta cierto que el Parlamento ha de reanudar sus tareas el 5 de noviembre, nuestro diputado continuará unos días en la Corte.

Esta mañana se ha efectuado, el enlace matrimonial de nuestro querido amigo don Manuel Tarín Soriano, hijo de nuestro distinguido correligionario y exconcejal don Manuel Tarín, con la simpática señorita Antonia Navarro.

Han apadrinado a los contrayentes la señora doña Concha Llorens y el consejero republicano don Salvador Benedicto.

Los jóvenes esposos han salido esta misma mañana para Barcelona en donde pasarán los primeros días de su nuevo estado.

Los deseamos muy buen viaje y una feliz y eterna luna de miel.

En vista del estado de gravedad en que se encontraba su respetable madre, ha marchado esta mañana a Madrid, doña Clara Pérez, distinguida esposa del señor gobernador civil.

Deseamos que a su llegada a la corte encuentre mas aliviada a la enferma.

TEATRO PRINCIPAL.—Esta noche, entre otras películas, se proyectará la grandiosa cinta cinematográfica que tanto éxito alcanzó titulada "El muerto que mata" tercera serie de Fantomas.

El sábado debut de una notable compañía cómico-dramática formada por varios elementos del teatro Eslava de Valencia.

CINE DE LA PAZ.—Hoy estreno de las 9.ª y 10.ª series de la famosa "Llave Maestra" tituladas "A sangre y fuego" y "El enigma de la Llave Maestra", series que superan a todas las demás.

Se proyectarán otras películas de extraordinaria novedad y señalado éxito.

Esta noche se procederá a la constitución definitiva de las avanzadas republicanas. Precisa que concurren a la reunión todos los jóvenes que de ellas forman parte, a fin de poder realizar dicho trabajo.

Mañana por la noche, 29 del actual, harán lo propio los subcomités del 1.º, 2.º, 3.º y 4.º distrito para tratar de la próxima contienda electoral.

Ambas reuniones se celebrarán en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla.

SERVICIO TELEFONICO

DE BARCELONA.—LOS RADICALES
Barcelona.—La junta municipal del partido Radical español reunida en la Casa del Pueblo ha acordado confiar al señor Lerroux la confección de la candidatura para concejales.

CONSEJO EN PALACIO
A la hora anunciada ha comenzado en palacio el consejo de ministros presidido por don Alfonso.

El señor Dato enteró al rey de los

asuntos tratados en el último consejo. Expuso también el estado en que se encuentra la confección de los presupuestos y de los telegramas recibidos del extranjero referentes al estado del conflicto europeo.

Dió conocimiento a don Alfonso del acuerdo tomado por el gobierno señalando la fecha del 5 de Noviembre para la reapertura del parlamento.

Terminado el consejo y a petición del señor Bugallal, celebraron consejo los ministros.

El ministro de Hacienda solicitó de sus compañeros que se estudiara el asunto de los trigos para buscar los medios que tiendan a evitar la subida de los precios de este artículo.

En vista de los antecedentes reunidos y de la información hecha por el señor Bugallal se acordó dictar un real decreto rebajando los derechos de importación de dicho cereal de cinco pesetas que se pagan actualmente, a dos pesetas.

FIRMA
El señor Dato ha puesto a la firma un real decreto convocando al Parlamento.

En la parte dispositiva comprende dos artículos:

En el primero se dan como terminadas las sesiones de la actual legislatura.

En el segundo se convoca al Parlamento para el día 5 de noviembre.

También ha firmado don Alfonso un decreto disponiendo que los alcances de ultramar se hagan efectivos por giro postal.

NOMBRAMIENTOS
Ha sido nombrado presidente del Tribunal de cuentas del reino, al señor Senen Canido y fiscal del Supremo a don Francisco Aparicio, vice-presidente primero del Congreso.

HABLA DATO
El presidente al recibir la visita de los periodistas les dijo que el consejo anunciado para mañana había sido aplazado para el próximo lunes a petición del general Echagüe que se propone tener ultimadas las reformas de guerra para el referido día.

Añadió que en dicho consejo después de examinar las reformas militares se estudiará el plan parlamentario; los proyectos que deben reproducirse en las Cortes y orden de los debates.

Manifestó que la discusión de los proyectos de zonas neutrales y reformas en el ejército será simultánea en atención a que el primer proyecto ha sido informado por la comisión que se nombró al efecto.

ENTREVISTA
Los señores Dato y Sánchez Guerra han celebrado una conferencia, tratando de la provisión del cargo de gobernador de Barcelona que ha dejado vacante el señor Andrade.

Como durante la entrevista estuvo esperando en el despacho de Gobernación don Salvador Canals, preguntaron los periodistas al señor Dato si era aquél el designado para el susodicho cargo.

El presidente contestó: "Señores no hay nada acordado sobre el particular".

SANCHEZ GUERRA
El ministro de la Gobernación ha dicho que las noticias recibidas de provincias referentes a elecciones son muy satisfactorias esperando que en Madrid lleguen a una perfecta inteligencia los elementos monárquicos para evitar el triunfo de las candidaturas antidinásticas.

Añadió que no había nada respecto al nombramiento de gobernador de Barcelona y al ser interrogado por los periodistas con motivo de la calma política sucedida después de la solución de la crisis contestó:

Los marinos expertos aunque naveguen en el mar en calma, sin tormentas ni oleaje viven siempre alerta no fiándose del aspecto del mar por lo que pueda suceder.

LOS PRESUPUESTOS
El gobierno se propone que los presupuestos se pongan a discusión a primeros de Diciembre, concediendo tiempo sobrado para que sean examinados por las minorías y si no hubiera tiempo hasta fin de año para discutirlos seguirá la discusión durante los meses de enero y febrero.

Durante estos dos meses seguirían en vigor los actuales presupuestos.

LA VICEPRESIDENCIA DEL CONGRESO.
Para la vicepresidencia del Congreso que deja vacante el señor Aparicio será votado el vizeconde de Eiza.

S

Imp. J. Forcaja.

TRASLADO

JUAN MORENO-Electricista

Se ha trasladado desde la casa número 29 de la calle de Ruiz Zorrilla a la 24 de la misma calle.

Prueben y compárense con sus similares el

Maltan Esplugues

Verdadero extracto de Malta

Unica y sola preparación española obtenida en mi laboratorio, con todos las aparatos más modernos y especiales de precisión para la elaboración de este producto de purísima e irrefutables condiciones, gusto agradable y el más económico de todos. Hecho depositado en el Estado de Valencia.

Hoy debemos presentarnos ya en orden de batalla porque se acerca una lucha electoral. Y así como en las pasadas elecciones me encontraba desfallecido, hoy no, hoy me encuentro tranquilo y entusiasmado. Y lo estoy porque veo a mi lado a esa juventud tan buena, tan abnegada, tan valiente, organizada con sus avanzadas, a las que convoco para mañana, a esos subcomités tan entusiasmados, salidos de todas las calles de Castellón, integrados por todas las clases sociales; a esos ancianos que son nuestra retaguardia, porque os veo a todos dispuestos a la lucha, a la que vamos, no os quepa duda, a la que vamos con paso triunfal, no para arrebatar las actas a las minorías, sino para dejárselas ganar por nuestra munificencia.

Grandes y atronadores aplausos acogen las últimas palabras de nuestro querido compañero y jefe.

El público puesto de pie, aplaude entusiasmado al señor Gasset y durante más de cinco minutos no cesan las aclamaciones, los vitores a nuestro caudillo.

Muchos años hacía que no habíamos presenciado un espectáculo semejante, espectáculo que nos conmovió profundamente.

DON EMILIO SANTA CRUZ

El señor Santa Cruz, nuestro querido director y diputado, ocupó la tribuna, y con frase sincera, elocuente y viril dijo: La reponsabilidad de los actos de Fernando Gasset, no le pertenece, es nuestra, del partido entero y yo quisiera asumirla toda para mí.

Sépanlo todos. Si Fernando Gasset se equivoca, que no se ha equivocado nunca, su equivocación es nuestra, del partido republicano, que siempre, pero más desde este momento, se hace solidario de los actos de su jefe. (Grandes aplausos).

Y nuestros enemigos no olvidan nuestras palabras: dispuestos estamos a contender con todos; Fernando Gasset se basta y sobra para confundir a los detractores del partido republicano castellanense, pero por si su voz se acabase, por si la discusión le dejase afónico, aquí, a su lado siempre, tiene gargantas dispuestas a gritar si preciso fuera, como tiene pocos dispuestos a defender contra

todos, la gran obra del partido republicano hoy, como mañana los supremos intereses de la República que son los de España entera. (Grandes aplausos).

Y en medio de una ovación, el señor Santa Cruz propuso y el partido aceptó, se haga una hoja con el extracto de este discurso para que sea repartido profusamente.



AVISO

A los Herriados Trencats

No se acreditan una casa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con alabanzas insustitidas ni con frases de refulbrón, solo los hechos acreditan las reputaciones y el público ya da su merecido a los que tratan de especular a su costa.

Muchos son los que veuden bragueros, pocos muy pocos los que saben cocerlos, rarísimos los que saben qué es una hernia.

JOSÉ PUJOL

especialista en la curación de las hernias con 28 años de práctica entre la casa Clau-selles, de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido y acreditado en esta capital tras 19 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio del gran número de curaciones realizadas, gracias a su ya demostrada pericia y a la precisión de sus aparatos, última palabra de la ciencia ortopédica.

Continuara visitand en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz, como ha hecho hasta hoy.

Bragueros de todas clases lo más práctico y lo moderno para la curación o retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento de vientro.

TRAYENTES OMOPLASTICOS para evitar la curvatura de espaldas.

Especialidad en bragueritos de cauchá para la pronta curación de los tiernos infantes.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una y de tres a seis, saliendo en el correo de la noche.

En Tortosa, visita el 30 de cada mes en la fonda Barcelonesa, de ocho a una, saliendo en el correo de la tarde.

Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Roja

REUS, 16 Mateuteris 16, REUS

CAUSA POR HOMICIDIO

Esta mañana se ha verificado la vista, comenzada ayer, del proceso seguido contra el vecino de Torreblanca Nicolás Domenech Llorens, acusado de haber dado muerte a su hermano Víctor.

A la hora de escribir estas líneas, una de la tarde, habían informado el señor fiscal y el apudador don Tiburcio Martín.

que gastar en aque- penas tienen tránsito, otras?... quien que por el mis- hacerlo mejor, calles para demostrarlo.

URALITA -- ROVIRALTA

Pizarra artificial de cemento y porland comprimido para TEJADOS, revestimiento de paredes y cielo-raso. Planchas de 120 por 60 centímetros para el biertas de poca pendiente.

Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color, de instalación fácil y rápida. Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. Pídanse muestras, catálogos, libro de referencias y presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador. Baldosas de asfalto comprimido para pavimentación de aceras, calles, muelles, carreteras, etc., etc.

Roviralta y Compañía sje Ingenieros. - Barcelona

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent.-Alloza, 135

Para todos nuestros lectores

Regalo de 20.000 calendarios de pared

En unión de los grandes talleres fotográficos de J. Luque Nestal: Colegiato; 5; Madrid, regalaremos a todo lector o suscriptor un hermoso calendario de pared que llamará la atención en toda España por su elegante y artística presentación.

Para tener derecho a este obsequio basta encargar en esta Administración una de las ampliaciones que tanto éxito han alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina bristol de 50 por 65, perfectamente retocada y con el membrete J. Luque impreso en oro.

Como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse este solo que publicamos; debiendo tener presente que los encargos de ampliaciones con derecho a almanaque solo se admitirán del uno al cinco de Noviembre próximo y que todo pedido hecho en fecha anterior o posterior no tendrá derecho a regalo y deberá hacerse presentando los diez cupones precisos.

Como de costumbre: toda ampliación de grupo pagará una peseta por cada persona que haya más de una.

ESTE SOLO CUPON

acompañado de una fotografía y 200 pesetas da derecho a una ampliación de nuestra oferta y a un hermoso almanaque de nuestro regalo, todo de los acreditados talleres.

J. LUQUE, DE MADRID



ATENCIÓN HERNIADOS

Es de gran interés para los herniados y de gran beneficio en general, el día que el 20 de agosto se visitará en Vitoria, el 27 en Castellón, el 28 en Tui, el 29 en Oporto, el 30 en Gijón, el 31 en Vigo, el 1 de septiembre en Madrid, el 2 de septiembre en Barcelona, el 3 de septiembre en Valencia, el 4 de septiembre en Sevilla, el 5 de septiembre en Córdoba, el 6 de septiembre en Málaga, el 7 de septiembre en Cádiz, el 8 de septiembre en Huelva, el 9 de septiembre en Jerez, el 10 de septiembre en San Fernando, el 11 de septiembre en San Pedro de Alcázar, el 12 de septiembre en Sanlúcar de Barrameda, el 13 de septiembre en Puerto Real, el 14 de septiembre en Cádiz, el 15 de septiembre en Huelva, el 16 de septiembre en Jerez, el 17 de septiembre en San Fernando, el 18 de septiembre en San Pedro de Alcázar, el 19 de septiembre en Sanlúcar de Barrameda, el 20 de septiembre en Puerto Real, el 21 de septiembre en Cádiz, el 22 de septiembre en Huelva, el 23 de septiembre en Jerez, el 24 de septiembre en San Fernando, el 25 de septiembre en San Pedro de Alcázar, el 26 de septiembre en Sanlúcar de Barrameda, el 27 de septiembre en Puerto Real, el 28 de septiembre en Cádiz, el 29 de septiembre en Huelva, el 30 de septiembre en Jerez, el 1 de octubre en San Fernando, el 2 de octubre en San Pedro de Alcázar, el 3 de octubre en Sanlúcar de Barrameda, el 4 de octubre en Puerto Real, el 5 de octubre en Cádiz, el 6 de octubre en Huelva, el 7 de octubre en Jerez, el 8 de octubre en San Fernando, el 9 de octubre en San Pedro de Alcázar, el 10 de octubre en Sanlúcar de Barrameda, el 11 de octubre en Puerto Real, el 12 de octubre en Cádiz, el 13 de octubre en Huelva, el 14 de octubre en Jerez, el 15 de octubre en San Fernando, el 16 de octubre en San Pedro de Alcázar, el 17 de octubre en Sanlúcar de Barrameda, el 18 de octubre en Puerto Real, el 19 de octubre en Cádiz, el 20 de octubre en Huelva, el 21 de octubre en Jerez, el 22 de octubre en San Fernando, el 23 de octubre en San Pedro de Alcázar, el 24 de octubre en Sanlúcar de Barrameda, el 25 de octubre en Puerto Real, el 26 de octubre en Cádiz, el 27 de octubre en Huelva, el 28 de octubre en Jerez, el 29 de octubre en San Fernando, el 30 de octubre en San Pedro de Alcázar, el 31 de octubre en Sanlúcar de Barrameda.

Toda hernia que se esta a punto de salir, o que ya ha salido, se cura con el uso de la cinta de la marca "FRANCOLÍ". Esta cinta es de un tipo especial, que se adapta perfectamente a la forma de la hernia, y que se fija con facilidad. El uso de esta cinta produce un efecto de compresión que evita el escape de los intestinos, y que permite al paciente moverse libremente. El uso de esta cinta es muy cómodo, y no produce ningún efecto secundario. El uso de esta cinta es muy económico, y puede ser utilizado durante un tiempo prolongado. El uso de esta cinta es muy seguro, y no produce ningún efecto secundario. El uso de esta cinta es muy eficaz, y produce un efecto de curación que es muy notable. El uso de esta cinta es muy sencillo, y puede ser utilizado por cualquier persona. El uso de esta cinta es muy seguro, y no produce ningún efecto secundario. El uso de esta cinta es muy eficaz, y produce un efecto de curación que es muy notable. El uso de esta cinta es muy sencillo, y puede ser utilizado por cualquier persona.

Esta cinta es de un tipo especial, que se adapta perfectamente a la forma de la hernia, y que se fija con facilidad. El uso de esta cinta produce un efecto de compresión que evita el escape de los intestinos, y que permite al paciente moverse libremente. El uso de esta cinta es muy cómodo, y no produce ningún efecto secundario. El uso de esta cinta es muy económico, y puede ser utilizado durante un tiempo prolongado. El uso de esta cinta es muy seguro, y no produce ningún efecto secundario. El uso de esta cinta es muy eficaz, y produce un efecto de curación que es muy notable. El uso de esta cinta es muy sencillo, y puede ser utilizado por cualquier persona.

En Vitoria el 26 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Castellón 27 de cada mes de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Tui, el 28 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Oporto, el 29 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Gijón, el 30 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Vigo, el 31 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Madrid, el 1 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Barcelona, el 2 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Valencia, el 3 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Sevilla, el 4 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Córdoba, el 5 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Málaga, el 6 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Cádiz, el 7 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Huelva, el 8 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Jerez, el 9 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En San Fernando, el 10 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En San Pedro de Alcázar, el 11 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Sanlúcar de Barrameda, el 12 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Puerto Real, el 13 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Cádiz, el 14 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Huelva, el 15 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Jerez, el 16 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En San Fernando, el 17 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En San Pedro de Alcázar, el 18 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Sanlúcar de Barrameda, el 19 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Puerto Real, el 20 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Cádiz, el 21 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Huelva, el 22 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Jerez, el 23 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En San Fernando, el 24 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En San Pedro de Alcázar, el 25 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Sanlúcar de Barrameda, el 26 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Puerto Real, el 27 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Cádiz, el 28 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Huelva, el 29 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En Jerez, el 30 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici. En San Fernando, el 31 de cada mes, de agosto a junio. —Fonda Vinda de Aparici.

BRUSSELS, BELGIUM

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C^{ia}, Madrid.

Academia Mercantil Mercurio
A cargo de don Vicente Tirado Gimeno y don José Torres Boix. Clases de Cálculo Mercantil y de Teneduría de libros. Ruiz Zorrilla, 4, 1.º—Castellón

SELLO INSTANTANEO YER
CURA EN CINCO MINUTOS EL DOLOR DE CABEZA
JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLORES REUMÁTICOS, A.
Sólo cuesta UN real.

Nueva Hojalatería DE Antonio Dolz
Especialidad en cuanto se refiere a esta industria. Precios sin competencia. Calle de San Vicente.—Castellón

La Castellonense GRAN HOJALATERIA DE Vicente Peris
Especialidad en depósitos de aceite. Precios económicos. Calle Mayor, núm. 9, principal. Horas de consulta: De diez a una.

Almacén de Salazones De todas clases RECEPTOR DIRECTO
Venta en comisión y por cuenta propia
FERNANDO VIVAS
P. de Tetuán, 11 y P. de la Constitución, 2. —CASTELLÓN

Línea de vapores Tintoré.—Barcelona
Servicio fijo y semanal entre Castellón y Barcelona
POR EL MAGNIFICO VAPOR **FRANCOLÍ**
Travesía rápida.—Luz eléctrica en todo el barco. Salida de Barcelona, todos los martes. Castellón, todos los domingos, doce mañana. La carga se admite en Barcelona, el lunes; en Castellón, miércoles. Consignatarios: Doménech Cert (S. A.) Paz, 3.—CASTELLÓN Colón, 11.—BARCELONA Agentes de la Compañía trasatlántica

Automóviles castellonenses CASTELLÓN A SAN MATEO
Para detalles al taller de bicicletas de Russell Eeroyd Neild, calles de E. Viciano y Luis Vives. **ALQUILER DE AUTOMOVILES**
Los avisos de noche deben hacerse a la puerta escalera de la calle de Luis Vives, o a mi dependiente don Joaquín Nos, en el Cine de la Paz. Local construido expresamente con el objeto de mejorar en lo posible los servicios de alquiler, reparación y construcción de bicicletas y alquiler de automóviles, ya conocidos como los primeros en esta ciudad. E. VICIANO y LUIS VIVES (esquina)

CLINICA DE OJOS DE D. V. MARTIN
EX-JEFE DE LA CLINICA SUAREZ MENDOZA DE PARIS
Tratamiento rápido de las afecciones de la vista.—Métodos especiales para las granulaciones. Se practican toda clase de operaciones. Horas de consulta: De 9 a 12 —Mayor, 27, principal.—Castellón

Consulta aparte y especial de las enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDO

El papel para fumar marca

MEFISTO

en el corto número de días que cuenta su aparición, es el preferido por los fumadores, pues que el público en todas partes solo pide el papel

MEFISTO

Depositorio exclusivo para la venta al por mayor en esta provincia

PLACIDO GOMEZ, Pueblo, 5.—Castellón

DIRECTORIO VALENCIANO
Guía Especial de las provincias de ALICANTE, CASTELLÓN DE LA PLANA Y VALENCIA (BAILLY-BAILLIERE-RIERA)
Contiene las señas de todos los que ejercen algún comercio, industria ó profesión en cada población, por insignificante que sea. Datos Estadísticos, Geográficos, Históricos y Descriptivos. Vías de comunicaciones, Disposiciones y tarifas de Correos y Telégrafos. Producción agrícola y minera, etc. Elemento oficial. Sección de anuncios. Ilustrado con un mapa general de cada provincia. PUBLICADO POR LA Sociedad Anónima "BIBLIOTECA BAILLY-BAILLIERE Y BIERA HERMANOS" Oficinas: Consejo de Ciento, 240.—Barcelona Encuadernado en un tomo 5 ptas. en todas las librerías y centros de suscripciones

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT

VINO DE PEPTONA ORTEGA
EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE.
Para personas débiles y convalecientes.
Nuestro querido colega el doctor don J. B. Valls Climent, de Castellón, nos ha escrito muchas cartas agradeciendo.

Gran Confeitería y Repostería DE AGUSTIN FLORS
Diariamente selectas y esmeradas novedades. —Especialidad en caramelos y turrones. —Colón, 2 y Mayor, 75. —Castellón.

Bodega RAFAEL FEBRER
Vinos puros y perfectamente elaborados. Especialidad en vinos de mesa, tintos, claretes, Valdepeñas y blancos. De clase extra para postre: Jeréz, moscatel y rancio. —Se sirve a domicilio. Ximénez, 13 y Fola, 1 y 3.—Castellón

Kioscos Central y Universal Angel Yañez Tirado
Venta de libros de las Bibliotecas Renacimiento, Hispania, Sopena, Maucci y Sempere. —Libros de P. navante, Pérez Galdós y Blasco Ibáñez. —Venta y suscripción a toda clase de diarios y revistas. —Castellón.

Año XXX

Alrededor DE UN

El grandioso discurso en la noche del miércoles distinguido compañero Gasset ha tenido la acrecentar en las filas movimiento de simpatía y activa labor concejales en pro del to de nuestro pueblo. Ayer y hoy no se otra cosa, oyéndose zas, no sólo por lo la administración muébién por la disección partidos locales y de partido republicano otros con los cuales inteligencias a fin de tar a los otros que es der en tiranizar a las tar los intereses mor de los pueblos.

El señalamiento que roteros a seguir por acogido con estruendo prueba evidentiísima de republicano de Castellón día más identificado del señor Gasset.

Al examinar las relaciones existir entre social canos, señaló la defec cada conducta de lo combatir con saña in un partido cuyos elen o más avanzados que de los que a aquel int

El discurso del señor como hemos dicho un ra el partido republic que, sin olvidar el pa otra vida más activa para nuestros ideales cabe más radical.

En cuanto a la adm nicipal, la acción de jales irá como cogida la política; es decir, progresiva a fin que C más hermosa de las las de su clase.

Porque el señor Gas esto e indicó cuanto ha el partido republicano fué objeto de la más ovaciones que registra ya larga vida política.

El triunfo fué grandio triunfos del jefe son huelga decir cual es que sentimos al prese pueblo le aclama y vito. Nuestro querido colea de anoche publica casi ción del señor Gasset, agradecemos.

Efemérides bi

28 DE OCTUBRE LORD BYRON

Literato, poeta y político de una familia de la p de aquel país. De vida ac pús de incontables aven y políticas en Italia, sin Venecia, falleció en defen pendencia de Grecia. De escritos, de su sátira, de su arte, de su condición so han escrito muchas c 1827)

29 DE OCTUBRE BENVENUTO CELLINI

Cel. oro platero y escult Clemente VII le nombró co de la Santa Sede. Cuat Roma por el condestable papa le encargó la defen San Angelo, aseguránd metó desde la muralla a bio. Estuvo al servicio de Francisco I y del duque vis. Este le encargó la e que adorna el mercado d